„Kaunas Photo“ kviečia patirti kaunietiškas situacijas prie „Kaunopolio” lentos

Fotomeno festivalis „Kaunas Photo“ kviečia tęsti „Kaunopolio“ žaidimo sesijas. Pasibaigus festivalio programai didelio populiarumo sulaukęs žaidimas apie Kauną iki 2019 m. 31 d. eksponuojamas Kaune Lietuvos švietimo istorijos muziejuje.
Monopolio pagrindu sukurtas žaidimas „Kaunopolis“ nuo rugsėjo pradžios iki spalio vidurio, kaip fotomeno festivalio „Kaunas Photo“  dalis, buvo eksponuojamas Nacionalinio M. K. Čiurlionio dailės muziejaus, M. Žilinsko dailės galerijoje. Čia beveik mėnesį muziejaus lankytojai turėjo galimybę pasijusti tikrais žemvaldžiais – pirkti, nuomoti, parduoti nekilnojamąjį turtą, dalyvauti aukcionuose, statyti namus ar net viešbučius. Ne tik įspūdingo formato, bet ir intriguojančio turinio žaidimas netruko sulaukti populiarumo. Žaidimo kortelėse – apstu linksmų Kauno aktualijų, kurioms žaidėjai neatsispyrė. Nors „Kaunopolis“ buvo akylai saugomas muziejaus darbuotojų, lankytojai išsinešiojo visus žaidimo žetonus, o taip pat ir trečdalį kortelių. Nepaisant to, festivalio organizatoriai pasiryžo trūkstamas dalis iš naujo pagaminti ir dar kartą prikelti žaidimą naujam etapui.
„Kaunopolis“ buvo sukurtas šių metų gegužę, kada „Kaunas Photo“ festivalio kvietimu Kaune meninę rezidenciją atliko ispanų fotomenininkė Conchi Martínez. „Kaunopolis“ – tai meno projektas, sukurtas įkūnijant Kauną ir jo lokacijas į interaktyvų žaidimą. Sukurtas remiantis „Monopolio“ žaidimu, projektas atkartoja jo taisykles ir stilistiką. Conchi Martinez savo fotografijose kviečia paklaidžioti Kauno ir gerai pažįstamose miesto vietose bei jo slėpiniuose. Kitaip pažvelgiant į gatves, pastatus, istorines vietas ar žaidžiant ant gigantiškos „Kaunopolio“ instaliacijos patirti kaunietiškas situacijas. Čia žaidimas persipina su istorija, pažvelgiant į Kauno miestą kitaip.
„Kaunopolio“ žaidimo lentelėje ir kortelėse nugulė neoficialios Kauno miesto dalių atvirutės, žingeidaus miesto lankytojo dėmesio verčiausios vietos. Menininkė pateikė Kauno portretą ir atskleidė jo istorines bei kasdienines detales. Žaidimas buvo kurtas kartu su miestiečių pagalba. Kauno mikrorajonų gyventojai tapo menininkės asistentais ir padėjo fotografei susipažinti su atskirais rajonais.
Lietuvos švietimo istorijos muziejus maloniai kviečia kauniečius ir miesto svečius nemokamoms „Kaunopolio“ žaidimo sesijoms. Muziejaus darbo laikas: I-IV 9-19 val., V 9-17 val.
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https://www.kaunasphoto.com  
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