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Pamokos muziejuose – vertė ir nepamirštamas potyris

Moksleiviai atveria muziejaus duris ir... pamoka prasideda. Šiandien tai gali išmėginti visų Lietuvos mokyklų mokytojai ir moksleiviai. Gyvais muziejų eksponatais praturtintas ugdymo procesas realybe tampa kruopštaus pasiruošimo, glaudaus bendradarbiavimo ir kūrybiško požiūrio  dėka. 

2015 m. gegužę sėkmingai užbaigtas Lietuvos muziejų asociacijos ir septyniolikos šalies muziejų 2011 metais inicijuotas projektas  „Muziejus – mokykla – moksleivis. Muziejų ir bendrojo lavinimo mokyklų nacionalinis partnerystės tinklas“. Projektas finansuotas Europos socialinio fondo ir Lietuvos valstybės lėšomis pagal 2007–2013 m. Žmogiškųjų išteklių plėtros veiksmų programos 2 prioriteto „Mokymasis visą gyvenimą“ VP1-2.2-ŠMM-10-V priemonę „Neformaliojo švietimo paslaugų plėtra“. Jo įgyvendinimui skirta 453 068 eurai (1 564 354 litai). 
Mokomės ir mokome kartu
2012 m. Visuomenės nuomonės ir rinkos tyrimų centro „Vilmorus“ atliktas Lietuvos muziejų edukacinės veiklos įvertinimo ir poreikių tyrimas parodė, kad dauguma Lietuvos gyventojų (83 proc. respondentų) mano, jog muziejų lankymas turėtų būti įtrauktas į mokyklų bendrojo ugdymo planus ir programas. Tačiau, specialistų nuomone, nors kiekvienais metais muziejuose sukuriama ir įgyvendinama daug naujų edukacinių programų, unikali mokymo ir mokymosi vieta, kur mokomasi iš pirminių kultūros šaltinių, vis dar paliekama formalaus ir neformalaus ugdymo nuošalyje. Siekiant, kad bendradarbiavimas tarp muziejų ir mokyklų taptų efektyvesnis ir aktualus ne vien tik mokytojui, bet ir mokyklos administracijai, savivaldybių švietimo skyriams, pedagogų švietimo centrams, kurie visapusiškai skatintų mokytojų veiklą muziejuose, tarpininkautų įtraukiant muziejų lankymą į bendrojo ugdymo programas, projekto įgyvendinimo laikotarpiu buvo organizuojami mokymai. Užsiėmimuose dalyvavo 268 asmenys iš 60-ties savivaldybių - švietimo padalinių, pedagogų švietimo centrų darbuotojai, mokyklų direktoriai, pavaduotojai, mokytojai, muziejų darbuotojai.

Edukacinių programų sukūrimas ir įgyvendinimas
Per dvejus mokslo metus visoje Lietuvoje įgyvendinta 17-ka projekto metu sukurtų edukacinių programų iš dalies suderintų su bendrojo ugdymo programomis. Užsiėmimai vyko ne tik muziejuose, bet ir kultūros paveldo objektuose, istorinėse vietovėse, mokslininkų laboratorijose ir menininkų dirbtuvėse. Muziejų parengtų ne mažiau kaip  8 ak. val. trukmės programų užsiėmimuose dalyvavo 147 mokyklos iš 38 šalies savivaldybių, 340 įvairių dalykų mokytojų ir 9330 mokinių. 
Vilniaus M. Daukšos vidurinės mokyklos chemijos mokytoja dr. R. Česūnienė pastebėjo, kad „šios pamokos atskleidė mano pačios kūrybiškumą bei pakeitė ribotą požiūrį į mokinį. Po šio projekto pamačiau, kad mokiniai daug labiau domėjosi meno pasauliu, nei aš tikėjausi, o kartu tai juos paskatino domėtis chemijos dalyku.” 

Šiaulių „Aušros“ muziejuje pradinukams neišdildomų įspūdžių paliko pamokos atkurtoje autentiškoje XX amžiaus tarpukario mokykloje. „Klasėje“ susipažinome su senoviniais skaičiavimo prietaisais. Mokytojas papasakojo apie skaičių atsiradimą ir pirmąsias skaičiavimo sistemas. Istorijos pamokėlėje apžiūrėjome archeologinius radinius ir išmokome juos atpažinti. Visi gavome tarpukario mokyklos baigimo pažymėjimus“, – įspūdžiais dalijosi Radviliškio Gražinos pagrindinės mokyklos ketvirtokai.
„Gerąsias projekto patirtis, mokytojų ir mokinių  puikius atsiliepimus apie pamokas muziejuose galima būtų ilgai vardinti, - sako projekto vadovė Lolita Valužienė, - tačiau kad gyvais muziejų eksponatais praturtintas ugdymo procesas ir mokymasis muziejuje taptų sistema ilgalaikėje perspektyvoje, pasitelkėme tyrėjų ir ekspertų komandą inovatyviais strateginio planavimo metodais organizavusią mokymus valstybės ir savivaldybių švietimo ir kultūros padalinių administratoriams bei parengusią muziejų ir mokyklų bendradarbiavimo plėtros strategiją“. 
Bendradarbiavimo modelis ir ateities scenarijų kūrimas 
Dar 2013 m. pradžioje, remiantis išorinių ekspertų atlikta Lietuvos muziejų edukacinės veiklos įvertinimo ir poreikių tyrimo rezultatų analize, parengtos rekomendacijos nacionaliniam muziejų ir mokyklų bendradarbiavimo tinklo modeliui sukurti. Rekomendacijose Lietuvos muziejų ir mokyklų bendradarbiavimo galimybės siejamos su formaliojo ir neformaliojo ugdymo integracija bei mokymu (-si) muziejuje. Kaip svarbios sąlygos išskiriamos palankių mokymo (-si) aplinkų (fizinių ir virtualių) muziejuose kūrimas, pastovių finansavimo šaltinių nustatymas, žmogiškųjų išteklių kompetencijų tobulinimas, šiuolaikinių mokymo (-si ) metodų taikymas, muziejų neformaliojo švietimo paslaugų stebėsena, reflektavimas ir mokytojų bei mokinių poreikių tenkinimas.
Remiantis ekspertų rekomendacijomis keturiuose Lietuvos regionuose – Klaipėdoje, Šiauliuose, Kaune ir Vilniuje organizuoti ateities scenarijų kūrimo seminarai, po kurių parengta muziejų ir mokyklų bendradarbiavimo paskirties, funkcijų, paslaugų ir valdymo ilgalaikės plėtros galimybių įžvalga. Mokymuose ir įžvalgos kūrime, vadovaujant UAB „ProBaltic Consulting“ ekspertams, dalyvavo 93 valstybės ir savivaldybių kultūros bei švietimo sričių, pedagogų švietimo centrų ir muziejų atstovai. 
Dar 20 Lietuvos muziejų specialistų sėmėsi patirties Jungtinėje Karalystėje ir Danijoje, šalyse, kuriose muziejų lankymas įtrauktas į bendrojo ugdymo programas jau prieš 30-40 metų. Vertingų įžvalgų ir patarimų pateikė šių šalių muziejų finansavimo politiką formuojančių ir administruojančių Danijos kultūros agentūros ir  Mokyklų tarnybos, Anglijos menų tarybos ir Edukacijos muziejuose grupės (angl. Group for Education in Museums) atstovai. Užsienio stažuotėse dalyvavusių muziejų specialistų įgyta patirtis perteikta projekte nedalyvavusių muziejų 70-čiai šalies edukatorių. Į Danijos ir Jungtinės Karalystės muziejų specialistų patarimus atsižvelgė ir ilgalaikės Lietuvos muziejų ir mokyklų bendradarbiavimo plėtros strategijos kūrėjai.

Kaip pažymi UAB „ProBaltic Consulting“ ekspertas dr. Deividas Vijeikis, „parengta strategija numato, kokius žingsnius reikia daryti pirmiausia, ką galima daryti jau šiandien ir kokia mūsų vizija po dešimties metų bei kokio galutinio rezultato mes galime tikėtis. Ji yra pakankamai geras pagrindas tolimesniam darbui, nes yra paremta visų suinteresuotų šalių susitarimu.“ 

Dar viena svarbi tolesnio muziejų ir bendrojo ugdymo mokyklų bendradarbiavimo prielaida  -projekto įgyvendinimo metu sukurta moderni  interneto svetainė www.muziejuedukacija.lt, kurioje pateiktos visų muziejų edukacinės programos, naujienos apie edukacinę veiklą, sudarytos galimybės švietimo ir kultūros bendruomenių diskusijoms bei keitimuisi patirtimi. 
Lietuvos muziejų asociacijos vadovas-valdybos pirmininkas Raimundas Balza pabrėžia, „kad projektas „Muziejus-mokykla-moksleivis. Muziejų ir bendrojo lavinimo mokyklų nacionalinis partnerystės tinklas“ švietimo bendruomenei suteikė galimybę suvokti, kad muziejus ne tik laisvalaikio praleidimo vieta, bet kartu ir švietimo / mokymo centras, turintis unikalius eksponatus, sudarantis puikias sąlygas mokinių praktinei-mokslinei-kūrybinei veiklai, ir galintis profesionaliai, bendradarbiaujant su mokykla, papildyti bendrojo ugdymo programą“. 

Projekte „Muziejus – mokykla – moksleivis. Muziejų ir bendrojo lavinimo mokyklų nacionalinis partnerystės tinklas“ dalyvavo muziejai – projekto partneriai - Lietuvos dailės, Nacionalinis M.K.Čiurlionio dailės muziejai, Nacionalinis muziejus Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės valdovų rūmai, Lietuvos jūrų, Šiaulių „Aušros“, Maironio lietuvių literatūros, Lietuvos aviacijos, Lietuvos teatro, muzikos ir kino, Lietuvos energetikos, Literatūrinis A. Puškino, A. Baranausko ir A. Vienuolio-Žukausko memorialinis, Alytaus kraštotyros, Kėdainių krašto, Rokiškio krašto, Kretingos, Šilalės Vlado Statkevičiaus muziejai ir Vilniaus memorialinių muziejų direkcija, vienijanti keturis memorialinius muziejus (V.Krėvės, B.Grincevičiūtės, V.Mykolaičio-Putino ir Venclovų).
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